

改革开放30年，有多少人受益于此？无法统计。沈坤照就是其中一员。当赚得了人生的第一桶金后，沈坤照选择回报乡亲，回报社会。一桩一件小事，累积成一个大写的人字，他在道德的坐标上，始终努力耕耘……

好人沈坤照

特
别
报
道

■ 卫鲁昌 赵华

一个人，做一件好事不难，难的是做一件好事。沈坤照就是这样一个人，不管是贫穷疾苦，还是发财致富，他都不忘本分，坚持在做一个好人，坚持一辈子在做好事。

知恩图报的好人

改革开放30年，有多少人受益于此？无法统计。沈坤照就是其中一员。

上世纪80年代，河南洛阳关林刘富村农民沈坤照，受洛阳钢厂委托创办“五七”机械厂，他们生产的钢球质量好，销路广，由此，沈坤照赚得了人生的第一桶金。

当年的几万元，那可是数目可观的不少收入。沈坤照的人生，没有因为迅速致富而走上肆意挥霍的道路，而是选择了为大家谋利益。

沈坤照是苦出身，他从小生长在洛阳农村，家里是村上有名的贫困户。全家十几口人住在几间破土坯房里，冬天寒风侵骨，夏天雨水湿被。沈坤照家境贫寒，从小吃糠咽菜大，那些年，多亏了乡亲们的帮扶，让乡亲们摆脱面朝黄土背朝天的沉重劳作，是沈坤照的一个梦。他说，“我办企业挣钱，就是想要报恩！”

沈坤照拿出钱来，为村里买了一台联合收割机，要知道，当年全区也没有一台这先进玩意儿。从那时候开始，沈坤照的名字前面慢慢地加上了前缀——好人。其实，在人们心目中，他早就是一个好人。他在1960年19岁时，就跳入冰冷的伊河水中，救出一个六岁溺水女孩，他连一句感谢的话都没顾上听，便匆匆离去。

好人沈坤照？他都干过啥好事？

农村人过年，都想图个热闹，沈坤照就年年春节为群众包大戏。

全国十大见义勇为好司机在京受表彰

新华社电（记者张艺 安蓓）第五届全国十大见义勇为好司机表彰大会20日在京举行，全国中华见义勇为基金会授予或追授陈洪伟等10人“全国十大见义勇为好司机”荣誉称号，共有51名见义勇为好司机受到不同程度的表彰。

据介绍，在今年年初的冰雪灾害和汶川大地震中，涌现出一批可歌可泣的见义勇为司机英雄，成为本届评选活动的亮点。其中，中国石油天然气运输公司的驾驶员在得知自己的11名亲人遇难的情况下，依然坚守岗位。

全国十大见义勇为好司机评选活动始于2004年，此次评选活动充分发动了全国各省区市的市政部门、见义勇为基金会，共收到3300多张选票，超过前四届的总和。据悉，该评选活动将长期开展下去。

《医疗纠纷处理程序》试图理清纠纷“乱麻”

据新华社电（记者周婷玉）错综复杂的医疗纠纷是各类医疗机构目前面临的难题。为依法维护患者、医疗机构及医务人员的合法权益，中国医院协会在综合多家医疗机构具体实践的基础上，制定了《医疗纠纷处理程序》（试行），以规范医疗纠纷的处理程序，妥善处理各种医疗纠纷。

试行程序中详细介绍了患方的投诉程序，如投诉渠道、投诉方式等；还列出了医疗机构职能部门接待投诉的程序、医疗机构内部调查程序。

试行程序中指出了医患双方和解的方式，如医患加强沟通，消除误会、化解矛盾；经沟通、协商后达成和解；或由第三方进行医疗纠纷调解工作，缓和医患双方“非此即彼”的尖锐矛盾。

此外，试行程序还就医疗纠纷鉴定、法律诉讼等程序作了详细介绍。

中国医院协会会长曹荣桂介绍说，据最高人民法院的统计，法院一年审理的医疗事故案件1万余件，医疗损害赔偿案件4万余件。北京市一个区级法院1999年处理9件医疗纠纷案件，2008年上升到200件。“从这些数字可以看出，医疗纠纷诉讼增加较多，医患关系较为紧张。”

曹荣桂表示，试行程序是对各医疗机构经验的总结，旨在以统一的规范指导医疗纠纷的赔偿处理，维护各方合法权益，同时也让医院、医务人员有更多精力投入研究医学、关心为患者提供细致周到的医疗服务工作。

短讯集纳

中铁七局武汉公司以人为本抓好施工劳动保护

本报讯 中铁七局武汉公司六狼山隧道项目部启动冬季施工防寒保暖工作，累计投资80多万元用于安装职工宿舍的暖气片，并为每位员工配备保暖大衣、帽子、鞋子、手套护肤霜、蛇油膏等劳保防护用品。工会主席郑忠祥说：“不管资金多么紧张，我们都要让自己的员工过一个温暖的冬天！”

地处雁门关外的兰新铁路六狼山隧道全长15.175公里，是目前全国铁路在建最长单线隧道工程。施工现场水源匮乏、风沙大、冬季寒冷漫长，生活环境艰难。为了安排好员工的冬季生活，经理王家明带领班子成员认真了解包括农民工在内的一线员工意愿，及时编制了冬季施工措施，对人员、机械防滑、防冻进行妥善安排，不仅用彩钢瓦封闭所有搅拌站，同时进一步完善劳动保护设施和用品的配置。农民工们高兴地说，我们四处打工，这还是第一次住上带暖气的房子，干起活来更有劲儿了！”

中铁一局新运公司荣获“十大科技创新企业”称号

本报讯 日前，“2008轨道交通产业榜科技创新推选”颁奖活动在上海举行，中国中铁一局新运公司凭借雄厚的科技创新实力，在300多家企业中脱颖而出，荣获“轨道交通产业榜·2008十大科技创新企业”荣誉称号。

此次推选活动是由《人民铁道》报、《轨道交通》杂志及中国轨道交通促进联盟在众多媒体的支持下发起的，秉持“以精英之创新，促产业之前行”理念，旨在通过回顾和总结影响轨道交通产业发展进程的科技创新重要人物和重要事件，树立轨道交通产业技术创新典范，使企业在激励和学习中更快、更健康地发展。

此次活动自2008年5月启动以来，受到业界较大关注，300余家单位以企业自荐、专家推荐或组织报名的方式参加了本次活动，其中148家单位入围。

（杜芳洁 杨宏伟 党立红）

中铁七局武汉公司

以人为本抓好施工劳动保护

中铁一局新运公司

荣获“十大科技创新企业”称号

本报讯 日前，“2008轨道交通产业榜科技创新推选”颁奖活动在上海举行，中国中铁一局新运公司凭借雄厚的科技创新实力，在300多家企业中脱颖而出，荣获“轨道交通产业榜·2008十大科技创新企业”荣誉称号。

此次推选活动是由《人民铁道》报、《轨道交通》杂志及中国轨道交通促进联盟在众多媒体的支持下发起的，秉持“以精英之创新，促产业之前行”理念，旨在通过回顾和总结影响轨道交通产业发展进程的科技创新重要人物和重要事件，树立轨道交通产业技术创新典范，使企业在激励和学习中更快、更健康地发展。

此次活动自2008年5月启动以来，受到业界较大关注，300余家单位以企业自荐、专家推荐或组织报名的方式参加了本次活动，其中148家单位入围。

（杜芳洁 杨宏伟 党立红）

村里交通不方便，出门难，可谁家有点事儿，只要说一声，沈坤照绝对没二话，用自己的车又管接又管道。

他还出资与民政局合作，为一贫困乡亲盖起150多平方米高大结实的新房；2000年以来，他看到农村群众看病难看病贵，便出20多万元建起了医疗所，周围群众在这里看病，诊断免费，药费只收成本，全力帮助周边农民解决看不起病这个大问题……

这些事儿，看着都是琐碎的小事，但就是小事，才能看出一个人的真性情吗？

沈坤照就是这样，村里村外只要谁家有困难，他马上就会送去粮油和救急钱。三十五十，三百五百，甚至三千五千，只要能帮上乡亲的忙他就高兴。

但沈坤照一点也不气馁。高科技正因为不容易，才更有意义。困难越来越严重，100多人的科研工程队伍消耗很大，粮食吃完了，人员病倒了，最后连电费也交不起了……沈坤照既要搞科研，又要找钱、找粮、找医生，累得整瘦了一圈。

然而，他没有倒下。他顶着压力，带领技术组对试验结果反复研究分析，不断修改配方，调整参数，在温度、速度等方面深入探索改进。经过两年多刻苦攻关，历经百余次试验，我国自己的高活性氧化锌，终于在中原农村一个只上过小学的农民企业家沈坤照手中，研制成功了！

1993年，经国家化工部鉴定，对沈坤照的科研成果给予高度评价：洛阳市蓝天化工厂高活性氧化锌各项理化指标居全国领先地位，质量达到和超过世界著名某德国公司的同类产品。

沈坤照古道热肠的犟脾气使他与好运失之交臂，然而又是这种犟脾气成就了他的事业，使他得以在高科化工领域打拼出一片新天地。从此，沈坤照迈开了更大的发展步伐。

短短三年，洛阳市蓝天化工厂高活性氧化锌系列产品连获两个部级鉴定，形成6000吨年生产能力。1997年，该项目生产工艺及产品，荣获国家民政部科技进步奖。1998年其粒状产品荣获国家民政部科技进步一等奖。2000年，该项目“太阳”牌高活性氧化锌，被评为我国“驰名品牌”。

企业效益好了，沈坤照又有钱了，一如既往，他马上又加大了对社会公益事业的投入。

都说做企业的人，比什么人都精明，但沈坤照就是一个冒“傻”气的企业家。

改革开放之初，沈坤照创办“五七”机械厂时，倒点钢材，随随便便就能挣上万元，但他就是不干。沈坤照说，这是钻国家政策的空子，一会损害国家利益，二会滋生贪心邪心，这样的事绝不能干！他甚至为此离开了机械厂。

离开了机械厂后，沈坤照把目光投向了化工行业。不知从哪儿看到的消息，我国对高活性氧化锌需求量很大，但一直依赖进口，为此国家每年要花费大量外汇。就因为这样，沈坤照决定上氧化锌项目。国家的需要，就是他沈坤照的追求！

人们感到不可思议。高活性氧化锌“高”在哪里，“活”在何方？要知道，高活性氧化锌生产可是许多科研机构和大企业都感到头痛的难题啊！就凭你沈坤照，一个只上过两年小学，后来又参加过3个月文化补习班，

顶多算个初中文化的人，就要研究这个，不就是自讨苦吃是什么？

沈坤照就是不怕吃苦。不懂可以学，可以请教专家，组织技术人员一起攻关！他就是有一种精神，就是要攻下这个国家都在伤脑筋的难题！

沈坤照四处找资料、查信息，还成立了技术攻关组。在一无经验、二少资料的情况下，自主研发困难很大。设备割制焊、焊割制、厂房建设等，都遇到了难题。

沈坤照既不怕吃苦，也不怕失败。他就是想，只要肯钻研，肯实践，肯吃苦，总能解决问题的。他坚信，只要肯钻研，肯实践，肯吃苦，总能解决问题的。他坚信，只要肯钻研，肯实践，肯吃苦，总能解决问题的。

沈坤照挣的钱不少，却一不会吃，二不会穿，不喝酒，不打牌，不唱歌，不跳舞，经常穿一身旧西装，很难看出他是个企业家，他的钱大多花到为群众做好事上了。按沈坤照的经济实力和领导对他的关心，他完全可以给子女安排一个好工作！实际上，他曾亲手帮一些乡亲解决了农转非、招工问题。但他自己的几个子女却都生活在农村，一个也没有安排。

自己受了一辈子穷，还让子女继续受罪吗？谁不爱自己的儿女啊？“将钱财留给子女，会使他们产生依赖思想，无所作为。俗话说富不过三代，这是多少人迈不过去的一道坎啊！古人说得好，我儿胜似我，要家产何用？我儿不似我，留钱财何用？”沈坤照话语平和：“给饥人以食，给病人以医，给学子以师，给寒士以暖，给老人以乐，天下人共享财富，共享和谐。看着他们的笑脸，不是比什么都快乐吗？”

“修合无人见，存心有天知”。50多年来，沈坤照已经把“为国家分忧，替群众谋福”，化为生命中不可或缺的组成部分。

目前，沈坤照筹措资金50多万元，为大

奉献中体会快乐

沈坤照为群众办好事，造福社会，无不良自本性，出自良心。一不为名，二不图利，不要任何回报。60多岁的沈坤照，至今仍是一位农民，头上什么光环都没有。

沈坤照挣的钱不少，却一不会吃，二不会穿，不喝酒，不打牌，不唱歌，不跳舞，经常穿一身旧西装，很难看出他是个企业家，他的钱大多花到为群众做好事上了。按沈坤照的经济实力和领导对他的关心，他完全可以给子女安排一个好工作！实际上，他曾亲手帮一些乡亲解决了农转非、招工问题。但他自己的几个子女却都生活在农村，一个也没有安排。

自己受了一辈子穷，还让子女继续受罪吗？谁不爱自己的儿女啊？“将钱财留给子女，会使他们产生依赖思想，无所作为。俗语说富不过三代，这是多少人迈不过去的一道坎啊！古人说得好，我儿胜似我，要家产何用？我儿不似我，留钱财何用？”沈坤照话语平和：“给饥人以食，给病人以医，给学子以师，给寒士以暖，给老人以乐，天下人共享财富，共享和谐。看着他们的笑脸，不是比什么都快乐吗？”

“修合无人见，存心有天知”。50多年来，沈坤照已经把“为国家分忧，替群众谋福”，化为生命中不可或缺的组成部分。

目前，沈坤照筹措资金50多万元，为大

东村、刘富村兴建了两座新浴池。凡是村里的老人，洗澡一律免费，其他群众减半。他筹划了一个更大的捐助计划，为山区学校捐赠电脑。目前已与一山区县达成意向，由沈坤照出资60万元，为贫困山区建一所希望小学。他还有很多计划和想法，正在一步步实施。

生命不息，奉献不止。这就是沈坤照朴实而生动的人生！

沈坤照既不怕吃苦，也不怕失败。他就是想，只要肯钻研，肯实践，肯吃苦，总能解决问题的。他坚信，只要肯钻研，肯实践，肯吃苦，总能解决问题的。

自己受了一辈子穷，还让子女继续受罪吗？谁不爱自己的儿女啊？“将钱财留给子女，会使他们产生依赖思想，无所作为。俗语说富不过三代，这是多少人迈不过去的一道坎啊！古人说得好，我儿胜似我，要家产何用？我儿不似我，留钱财何用？”沈坤照话语平和：“给饥人以食，给病人以医，给学子以师，给寒士以暖，给老人以乐，天下人共享财富，共享和谐。看着他们的笑脸，不是比什么都快乐吗？”

“修合无人见，存心有天知”。50多年来，沈坤照已经把